

砥砺奋进铸华章

——非凡十年抒写呼伦贝尔绿色生态答卷

■ 唐庆明 牧琪尔

驰而不息抒写呼伦贝尔绿色生态答卷，踔厉奋进描绘呼伦贝尔生态非凡十年。

十年来，呼伦贝尔市林业和草原局践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，实现了森林面积、森林蓄积双增长，草原生态持续向好，湿地保护与修复成效显著，林业总产值稳步提升，美丽呼伦贝尔市生态建设迈出新步伐。

森林资源保护成效显著

据2021年统计，呼伦贝尔市地方森林面积373.21万公顷，森林蓄积量2.88亿立方米，森林覆盖率达26.20%。与2012年相比，森林面积增加21.67万公顷，森林蓄积量增长0.42亿立方米，森林覆盖率增长1.66%，实现了森林面积、森林蓄积双增长，森林生态服务产品、林产品及林下产品供给和碳汇能力持续提升。

10年来，该市通过实施人工造林、封禁保护区等项目，使樟子松人工造林面积逐步增大，改善了土地沙化状况，控制了土地沙化蔓延速度，为野生动物提供了栖息地。经监测结果显示，通过种植生物沙障、自然封育等措施，沙地的生态系统明显恢复，固碳、涵养水量能力明显提高。

2017年至2022年，全市国有林场管护用房试点建设项目135个，其中新建14个、重建16个、加固改造61个，功能完善44个，投入中央财政资金2815万元。2016年至2019年四年实施国有贫困林场扶贫资金项目16个，投入资金1378万元，用于建设国有林场业务用房，生产生活环境得到改善。2021年至2022年实施欠发达国有林场巩固提升项目5个，投入资金725万元，用于林草种苗基地建设，栽培中草药，发展林业特色产业。一系列项目的实施，进一步改善了森林管护人员工作和生活条件，调动森林管护人员的生态保护建设积极性和主动性，有效提高了国有林场对森林资源的精准管护，全面提升了管护能力，提高森林资源经营管理水平。

10年来，该市向国家、自治区争取防火建设项目15个，累计投入资金26367.6万元，加强视频监控、火险预警、防火道路等基础设施和防火装备建设，建设防火检查站310个、管护站476所、机械防火站5个、消防驻防点54所、机降点66个、蓄水池34个、瞭望台96座、营房61所、车库167所、防火储备库71座

8813平方米；建设防火通信指挥系统1套，设立视频监控点位115个、数字超短波中心站2个、数字超短波分站20个、中心控制站16个、数字联络站78个、卫星应急系统中心站两个、便携式卫星站18个、数字车载台1040台、基地台330台、自主网中心站12个、背负式中继台38个、购置防火装备机具28400台(套)。

草原生态保护行稳致远

随着草原保护修复项目规模扩大，资金投入力度加强，呼伦贝尔草原生态得到修复，草原综合植被盖度稳步提升。据全市256个草原地面监测点的监测结果显示，草原综合植被盖度由2012年的71.5%提高到2021年的76.6%，2018年以来连续四年居全区第一；草群高度由2012年的35.16厘米增加到2021年的36.69厘米；干草产量由2012年的每亩102.73公斤增加到2021年的每亩126.66公斤。

2012年以来，该市实施了退牧还草工程、生态修复项目、草原有害生物防治工程，年平均生态修复面积在200万亩以上，10年来累计完成退牧还草任务2274万亩，投入资金8.67亿元；完成生态修复治理任务88.72万亩，投入资金2.06亿元。

乡土草种繁育成效初显，先后开展了《呼伦贝尔市草种繁育扩繁基地建设》《呼伦贝尔市羊草草种扩繁基地建设》项目，投入资金700万元，对现有羊草草种进行繁育，建设优质草种繁育基地2500亩，建立2个野生植物资源圃，每个资源圃野生植物种30种以上；培育耐寒、抗旱新品系15至20个，其中达到自治区级草种审定标准新品种4个以上；建设专业化、标准化(羊草)种子田1000亩，开展草种丰产栽培技术集成示范，为构建产学研相结合、育繁推一体化的乡土草种繁育体系提供技术支撑。

湿地保护修复体系形成

第三次全国国土调查结果显示，呼伦贝尔市湿地面积247.28万公顷，其中森林沼泽68.41万公顷，占27.66%；灌丛沼泽19.88万公顷，占8.04%；沼泽草地148.17万公顷，占59.92%；内陆滩涂9.32万公顷，占3.77%；沼泽地1.50万公顷，占0.61%。据统计，该市现有木本植物35科65属156种，国家重点保护野生植物2种，自治区级珍稀野生植物9种，野生动物489种，其中国家一级保护野生动物31种，二级保护动物72种，有重要生态、科学、社

会价值的“三有”陆生野生动物保护动物242种。经专家委员会评审，中国野生动物保护协会授予呼伦贝尔市为“鸿雁之乡”称谓，这是对多年来野生动物保护工作的充分肯定。

目前，该市已建立呼伦湖国家级自然保护区1处国际重要湿地、国家重要湿地，自治区级重要湿地13处。呼伦贝尔市地方林业管辖区已建立国家湿地公园13处，其中正式挂牌的国家湿地公园10处，分别为内蒙古额尔古纳国家湿地公园、内蒙古免渡河国家湿地公园、内蒙古索尔奇国家湿地公园、内蒙古南木雅克河国家湿地公园、内蒙古乌奴耳长寿湖国家湿地公园、内蒙古红花尔基伊敏河国家湿地公园、内蒙古柴河固里国家湿地公园、内蒙古扎兰屯秀水国家湿地公园、内蒙古莫和尔图国家湿地公园、内蒙古陈巴尔虎陶海国家湿地公园。其余3处为国家湿地公园试点，分别为内蒙古巴林雅鲁河国家湿地公园、内蒙古呼伦贝尔银岭河国家湿地公园、内蒙古莫力达瓦巴彦国家湿地公园。湿地保护责任网已覆盖10个旗市和6个市直属林业局。

林业总产值稳步提升

呼伦贝尔市林草局制定了针对草业高质量发展7项行动计划，计划投资18.98亿元，建设项目98个，涵盖了14个旗市区，涉及21个市直职能部门、惠及177家企业；壮大林下种植业、林产品加工业，推动林下经济集约化、市场化发展，2021年全市林下采集业总产值达到4550万元；采取积极的产业政策，促进林草产业总产值稳步提升，截至今年6月底，全市地方林业和草原产业总产值达到5.49亿元，比上年同期增加1.27亿元，同比增长30.1%。

该林草局不断探索呼伦贝尔林草碳汇新路径，完成林草碳汇经济发展战略合作框架协议签约，在直属林业六局设置碳汇监测样地339块。借助自治区纳入森林资源价值核算试点契机，申请纳入自治区森林碳汇价值实现试点城市，服务和支撑呼伦贝尔市重大战略。

呼伦贝尔市依托自然资源优势发展森林旅游业，2021年森林景观利用总收入达到8.231889亿元。目前全市拥有国家级林下经济示范基地3个，林下经济经营主体116个，有效带动农户就业，助力经济、社会、生态效益稳步提升。

呼伦贝尔市林草局

推动学习贯彻党的二十大精神走深走实

本报讯(通讯员 牧琪尔)近期，呼伦贝尔市林草局坚持学思用贯通、知行信统一，推动学习贯彻党的二十大精神走深走实。

呼伦贝尔市林草局以视频形式召开全市林业和草原系统学习贯彻党的二十大精神干部大会，安排部署学习贯彻工作，要求把党的二十大精神贯穿到工作全过程、体现在各方面。

呼伦贝尔市林草局跟进学习习近平总书记参加党的二十大广西代表团讨论时的重要讲话精神，学习党章修正案、十九届中央纪委工作报告，结合人民网、新华网等媒体的报道和理论文章，加

深理解领会；制定市林草系统学习宣传贯彻党的二十大精神实施方案，各单位利用LED屏幕、背景墙、宣传栏、条幅，宣传党的二十大精神，迅速掀起学习宣传贯彻热潮。

各单位组织党员干部学习党的二十大精神报告会、谈认识、谈感悟。对党的二十大精神与林草具体工作如何深度融合展开讨论；市林草局编辑了28名党员干部热议党的二十大精神的文章，制作了《全市林草系统热议党的二十大精神》网页，在市林草局微信公众号、官方网站发布，为林草局高质量发展统一思想认识、夯实了理论基础。

学习宣传贯彻党的二十大精神



近日，呼伦贝尔市林草局海拉尔分局、海拉尔林场联合开展“保护樟子松古树、守护绿色文物”为主题的古树保护科普宣传活动，通过设置宣传展板、设立咨询台、现场讲解、发放宣传画册等方式，介绍海拉尔国家森林公园现有古树基本情况、生存现状、保护措施，宣传樟子松古树的重要价值及承载的历史文化内涵，增强公众保护古树的意识和热情。

■ 杨阳 摄

内蒙古辉河国家级自然保护区管理局

救助3只受伤鸟类

本报讯(通讯员 敖欣宇)近日，内蒙古辉河国家级自然保护区管理局救助了3只受伤鸟类。

11月2日至3日，该管理局分别接到巴彦托海镇、伊敏河镇居民、伊敏苏木牧民的电话，称发现落单且无法飞行鸟类。经工作人员鉴定，分别为灰鹤(国家二级重点保护动物)、赤麻鸭(三有保护动物)、赤膀鸭(三有保护动物)。初步检查得知，灰

鹤、赤膀鸭因翅膀受伤不能飞行，赤麻鸭体重远小于同类，初步判断为晚孵出雏幼鸟。

目前，该管理局已按照野生动物保护法和收容救护管理办法等相关规定，对救助的3只鸟类采取单独隔离措施，重点观察进食与作息情况，确保救助鸟类早日康复，安全过冬。

收割机起火 救援队紧急扑救

■ 邓庆山

11月3日，阿荣旗林草局得力其尔林场工作人员发现耕地内起火冒烟，立即组织救援队人员前往事发地救援。

救援人员赶到现场时，确认是停在玉米地里的农户家的玉米收割机自燃。救援人员架起水枪，直击火点，经过近20分钟的扑救，明火被成功浇灭。因扑救及时，火势并未蔓延到周边未收割的玉

米，未造成较大损失。玉米收割机主李永东说：“感谢林场救援人员及时扑救，现在只是一个轮胎烧了，要是再晚些机器就全烧没了。”

救援人员为农户讲解防火常识，提醒农户增强消防意识，一旦出现火情要及时报警，努力将火灾损失降到最低。



近日，免渡河林业局林木病虫害防治检疫站组织专业测报人员，对林业有害生物落叶松毛虫、稻弄蝶、白桦黑斑病等重点监测对象，采取在固定标准地和临时标准地取样的方法，开展越冬虫情调查，为预测明年林业有害生物发生趋势提供第一手资料。

■ 贾慧勇 摄

助力疫情防控管理

■ 牧琪尔

“相比社区工作者和医护人员，我们的工作不算辛苦，尽管离家稍远点，但我们都知道，现在正是需要大家同舟共济的时候。”呼伦贝尔市林草研究所党支部书记程利说。在支援鄂温克旗疫情防控工作中，程利带领的志愿者队伍主要负责协助社区开展核酸采样、维持秩序，助力疫情防控管理。

从10月7日起，海拉尔区、鄂温克旗全面进入静默状态。呼伦贝尔市林草局在全市整体防控布局中积极发挥主动作用，快字当头、尽锐出战，以非常之举应对非常之“疫”，坚决筑牢疫情防控屏障。

市林草局党组调配市林草事业发展中心、综合保障中心、市林草研究所、市林草局海拉尔分局、市林业集团公司及局机关各科室，组建了以党员为骨干的176人的志愿者队伍，分赴包联的小区协助开展疫情防控工作；建立“四管齐下”工作机制，迅速将力量部署到点位，出战疫情防控第一线。

市林草局联合各社区建立了“社区+林草志愿者”防线，将人员按班次、分批次派人包联的9个小区，加强宣传引导，限制无关车辆和人员进出，将各方面管控措施落实落地，保证各小区每天24小时有林草力量守护。

呼伦贝尔市纪委监委驻市林业和草原局纪检监察组到市林草局、呼伦湖保护区管理局、市林业集团公司包联社区专项监督检查疫情防控工作，详细查看人员管理、排查管控、值班值守等情况，重点督查重点时段疫情防控措施落实情况，确保各项防控措施落实到位。

市林草局综合保障中心紧急调配物资，派出工作队奔走一线，为志愿者发放防护手套、湿巾、口罩等防护用品共计200余件，及时提供餐食，助力防控工作高效推进，保证林草志愿服务队伍防护安全。“物资有保障，战疫才有力量。我们坚决做好后勤保障工作，和大家一起守住疫情防控最前线。”市林草局综合保障中心主任陈众说。



近日，呼伦贝尔市林草局组成检查组，深入13个疫情防控值班值守卡点检查指导工作，并看望慰问一线值守人员。

■ 牧琪尔 摄

党员突击队逆行在防疫一线

■ 王俊青

“疫情当前，作为一名共产党员，冲锋在前是我们义不容辞的责任。”带着这样的信念，红花尔基林业局党员突击队逆行在疫情防控工作一线，用行动彰显新时代务林人的使命与担当。

今年10月，面对鄂温克旗自治区严峻的疫情防控工作，红花尔基林业局迅速组建党员突击队，奔赴巴彦托海镇，协助当地做好社区防疫工作。这4名党员、1名积极分子在接受培训后，很快掌握了信息采集员的工作要领，迅速进入工作状态。

每天的核酸样本采集工作从凌晨零点开始，采集人员身穿防护服，一轮采集下来，汗水顺着头向下流，模糊了双眼，湿透了衣服。卸下N95口罩，脸上是深深的印痕……消毒、采样，消毒、采样……每班需要重复100多遍，每个人都在挑战自己的体能极限。

在近20天的支援工作中，他们奔赴各个住宅区、大山里的牧点、周边的嘎查……巴彦托海镇每个封控区角落都留下了他们的身影。队长陈志明是两个孩子的父亲，他爱人在林场工作，他把年幼的孩子交给父母看管，自己奔赴防疫一线。队员董春雷50多岁，毅然选择加入突击队。姚亮是一名年轻党员，在忽冷忽热的环境中患上感冒，嗓子已经沙哑十几天，但他一直坚持工作从不退缩，他坚定地说：“作为共产党员，在急难险重的关键时刻，就是要顾大局、讲奉献。”入党积极分子邹万毅，父亲患病在家，孩子年幼。作为一个家庭的顶梁柱，他说：“我要给年幼的孩子做一个好榜样。我年轻体能好，爬楼梯入户不怕累……”没有一个队员抱怨过，有的只是团结一致、共克时艰的坚定意志。